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ТЕОДОРА АРСЕНОВИЋ
Оперска и драмска уметница
(Врањево, 23.12.1885 - Београд, 18.10.1960)

„ Дивно је бити глумац! Наљуте ме тако понекад колеге кад кажу: 
да се joui једном родим никад не бих био глумац. Одговорим им тада: да 
имам још десет живота, да се joiu десет пута поново родим - била бих оно 
што сам и сада - ГЈ1УМИЦА!"

Теодора Арсеновић

Теодора Боберић-Арсеновић рођена је 1885. године у Врањеву, 
банатском градићу где је још почетком деветнаестог века била развијена 
традиција позоришне уметности. Историји српског театра Врањево је дало 
велики број знаменитих позоришника, међу којима су и Јован Кнежевић - 
Цаца, Драгиња Поповић-Ружић, Љубица Поповић-Коларовић, Александар 
Нешић -Туцаковић, Војислав Турински и др. У свом родном месту Теодора 
је завршила основну и два разреда грађанске школе, а певала је и у хору 
црквеног Певачког Друштва, као и у дилетантској дружини Напредак. Њен 
леп, мелодичан и изванредно обојен глас још у тим раним данима запазиле 
су хоровође Друштва - њени учитељи Васић и Борјановић. Они су родите- 
љима своје ученице саветовали да је пошаљу на даље школовање гласа.

Успешна гостовања трупе Српског народног позоришта, аплаузи, 
цвеће, као и магија позорнице, пробудили су у четрнаестогодишњој Тоди, 
како су је од детињства из милоште звали, велику љубав према Талијином 
храму, али су код девојчице пробудили и жељу да постане глумица. Та жеља 
биће испуњена тек седам година касније. Тадашњи драматург Народног 
позоришта у Београду Бранислав Нушић, приликом неког гостовања са 
новосадском трупом у Врањеву, запазио је њен лепи глас и појаву, и упутио 
јој позив за ангажман у Београду. Било је то далеке 1906. године. У једном 
свом интервјуу1 сама госпођа Арсеновић, на питање о својим позоришним 
почецима, сећала се: "На жалост, морам вам још одмах рећи, да почетак 
моје глумачке каријере није ни толико интересантан ни толико романтичан 
као код једне велике већине мојих колега. Нису ми родитељи бранили и 
нисам побегла од куће у позориште како то обично бива, већ после свршене 
школе певала сам у певачким друштвима увек мислећи на позориште и 
вечито га осећајући у својој души".

1 Коста Јовановић: Двадесет и пет година уметничког стварања Гђе Тоде 
Арсеновић, Правда, Београд, год. XXVI, фебруар 1930. стр. 5.

3



Уметничка биографија Теодоре - Тоде Арсеновић, дуга преко 
педесет година, из многих разлога спада у јединствене појаве када је наша 
позоришна уметност у питању. Прво, подједнако је био значајан њен анга- 
жман и у Опери и у Драми београдског Народног позоришта, а друго, ретки 
су глумци који цео свој уметнички живот посвете једном позоришту, као 
што је то био случај с овом уметницом, која је само у један мах напустила 
Народно позориште, и то за време Првог светског рата, када је једну годину 
провела у Нишу, али и тада играјући у позоришту.

Према Бори Стојковићу2 она је први пут на "даске које живот значе" 
стала 1900. године у путујућој дружини "Србадија", у којој је остала до 1902. 
године. Овај театар, који је крајем деветнаестог и почетком двадесетог века 
уживао велики углед у позоришном свету, основао је 1898. године изврсни 
глумац и редитељ-педагог Димитрије Нишлић, који га је и водио до 1905. 
године.

Званично, Теодора Арсеновић је ангажована у Народном позо- 
ришту у Београду од 1. септембра 1906. године, када је постала привремени 
члан. Већ почетком 1909. године она је редовни члан, а по сили закона 
одлази у пензију 31. јануара 1951. године. Па ипак, пензија за глумца не 
подразумева и крај каријере, па је тако и она неуморно наступала на сцена- 
ма и после 1951. Тако је 1956. у матичној позоришној кући прославила и свој 
златни јубулеј.

Када је приступила ансамблу Позоришта код Споменика, управник 
је био Никола Петровић, а као редитељи су у овом театру радили све сами 
прослављени уметници попут Милорада Гавриловића, Саве Тодоровића, 
Илије Станојевића, док су у ангажману били глумци: Вела Нигринова, 
Софија-Цоца Ђорђевић, Раја Павловић, Зорка Тодосић, Љуба Станојевић и 
многи други. Млада почетница је, дакле, имала од кога непосредно да учи. С 
друге стране, што се формалног школовања тиче, глуму је учила само један 
семестар - 1909. године, у Глумачкој школи при Народном позоришту коју 
је основала и 21. новембра 1909. године отворила Управа позоришта, да би 
било обезбеђено „ што боље и правилније развијање глумачког подмлатка". 
На жалост, школа није била дугог века - трајала је само један семестар, да 
би потом била затворена због финансијских разлога. Практичну наставу 
претежно су изводили глумци и редитељи - Милорад Гавриловић, Илија 
Станојевић, Сава Тодоровић. О естетичком, граматичком и логичком 
наглашавању у читању, као и тумачењу текстова полазницима школе су го- 
ворили Милан Предић и Драгутин Костић. Теодора Арсеновић је ову на- 
ставу похађала заједно са Александром Златковићем, Александром

2 Боривоје Стојковић: Историја српског позоришта од средњег века до модерног 
доба (драма и опера), Музеј позоришне уметности Србије, Београд, 1979, стр.542.
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Туцаковићем, Софијом Харитоновић, Драгољубом (^отировићем и другима.
Сваки почетак је тежак. Каријеру је почела певајући у хору, стати- 

рањем и малим драмским улогама. У једном интервјуу3 Теодора се сећала 
тих дана. „ У почетку сам играла пажеве, певала у хору и статирала, плата 
ми је била 70 динара и сама сам морала да спремам гардеробу. Сећам се како 
сам по читаве ноћи шила од пешкира костим за Кавалерију Рустикану. 
Када сам добила повишицу од пет динара, целе ноћи нисам ока склопила од 
радости." Захваљујући свом таленту, лепој појави и гласу Теодора Арсено- 
вић веома брзо осваја певачки и драмски репертоар Народног позоришта. 
Бора Стојковић записује: „ Врло лепа лика и уопште складне појаве, као 
извајаног стаса, изузетно топле осећајности и неодољиве женствености, уз 
то још даровита глумица и ванредно пријатног, довољно јаког, тонски дово- 
љно богатог и врло допадљивог алта или мецосопрана Арсеновићка је била 
као предодређена за певачки и драмски репертоар"4.

Теодора Арсеновић у оперском репертоару

ПрвИ покушаји увођења опере у Народно позориште у Београду 
начињени су још осамдесетих година прошлог века, када су се на репертоару 
нашле комичне опере попут: Јованчиних сватова В. Масеа, Женидбе при 
фењерима, Мужа пред вратима Ж. Офенбаха, Веселих ђака, Лепе Галатеје 
Ф. Супеа, У бунару В. Блодека, као и разни комади с певањем, водвиљи, 
оперете. Пре тога публика је између чинова и на концертима приређиваним 
у позоришту, имала прилике да чује оркестарска и вокална извођења разних 
оперских композитора. То су били углавном фрагменти из опера или уве- 
ртире, али и то је било довољно да би се београдска публика упознала са 
именима и делом једног Росинија, Пучинија, Доницетија и других. Извођење 
овог репертоара било је поверено глумцима - певачима, у почетку: Стевану 
Дескашеву, Светиславу Динуловићу, Марији Цветић, затим Раји Павловићу, 
Зорки Тодосић, Перси Павловић, Илији Станојевићу, које ће доцније 
одменити: Драга Спасић, Теодора Арсеновић, Војислав Турински, 
Александар Туцаковић, Љубиша Иличић, Милева Бошњаковић, припадни- 
ци последње генерације глумаца - певача.

Име Теодоре Арсеновић везано је не само за покушаје увођења 
опере, већ и за сам почетак рада Опере, која је основана 1919. године. 
Нажалост, због гласа који није био школован, а у ситуацији када је постојао

3 Б. Дечермић: Педесет година на сцени у Кући код споменика, Вечерње новосши, 
Београд, 22.12.1956.

4 Боривоје Стојковић: Историја српског позоришта, стр.625.
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велики прилив школованих певача, она је била принуђена да се убрзо пре- 
оријентише искључиво на драмски репертоар.

Прва "солистичка улога" у Опери будуће велике певачице и глу- 
мице био је врисак у Кавалерији Рустикани, 1906. године. „Баш тада некако 
је спремана Кавалерија Рустикана и требало је једна од нас из хора да каже 
при завршетку само ово: „Туриду је убијен! Туриду је мртав!". Све су чла- 
нице хора биле пробане да то изговоре, па је најзад дошао ред и на мене. 
Начин на који сам ја то изговорила на проби свидео се управнику и то су 
биле моје прве речи на позорници, а истовремено и почетак мога глумачког 
стварања", присећала се Теодора5.

У то време у Народном позоришту у Београду често су припремане 
и приказиване оперете, а доцније и опере. Како је Теодора Боберић- 
Арсеновић имала изузетно леп глас, како је записао Милан Грол, један од 
најтоплијих алтова на нашој ондашњој позоришној сцени6, то није био про- 
блем да полако улази у такав репертоар. Следиле су улоге Принца Орло- 
вског у оперети Слепи мши, Татјане у опери Ксенија, Анђе у опери На 
уранку и Веруне у опери У бунару, Лудмиле у комичној опери Продана 
невеста, Ацучене у опери Трубадур, а после 1920. године у операма Мадам 
Батерфлај, ЕвГеније Оњегин, Риголето, Веселе жене Виндзорске, Фауст, 
Кармен и Врачара.

Критика је током прве половине двадесетог века углавном била 
наклоњена младој глумици - почетници. Тако је за њену улогу Принца 
Орловског у Слепом мишу, оперети у три чина, Јохана Штрауса, 1908. 
године, записано: „Боберићева као принц Орловски много вреди. Она има 
леп алт, принца је изнимно певала, јер је мезо сопран"7. Или: „...Госпођица 
Боберићева, као принц Орловски, испунила је наше пророштво и била врло 
добар мушкарац, уколико женско уопште може да буде мушко. Ма да овај 
принц Орловски, сам по себи, није ни мало симпатична персона"*.

Похвале је добила и за своју улогу Лучије, Туридове мајке у опери 
Кавалерија Рустикана Пијетра Маскањија, такође 1908. године. Исти 
критичар је том приликом изнео следећи суд: „...Госпођица Боберићева је 
лепо и скромно одиграла и отпевала малу мајку Туридову..."9.

Свој највећи успех у опери пре Првог светског рата, Теодора је 
доживела улогом Циганке Ацучене у Вердијевој опери Трубадур чија је

5 Коста Јовановић: Двадесет и пет година уметничког стварања Г-ђе Тоде 
Арсеновић, Правда, Београд, год. XXVI, фебруар 1930. стр. 5.

6 Милан Грол: Из позоришта предратне Србије, СКЗ, Београд, 1952, стр. 253.
7 Аноним: Позоришна хроника, БеоГрадске новине, Београд, бр.93, 2. 4. 1908.
8 У: Слепи миш и тако даље, Политика, Београд, 1. 4. 1908.
9 У: Позориште, синоћна опера, Политика, Београд, бр.1663, 3. 11. 1908.
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премијера одржана 24. априла 1913. године. Критика је веома добро оцени- 
ла и Теодору и оперу: „...Трубадур је био један важнији датум у животу 
нашег Позоришта... То је, ако се не варамо, први покушај да се нашом 
трупом изведе једна велика опера...""1. Други критичар ће после ове преми- 
јере записати следеће: „Трубадур је показао да ми можемо имати једну 
солидну - ако не славну - оперску трупу у нашем Народноме позоришту... 
Укратко узев, приказ Трубадура је успео, (нарочито с обзиром на кратко 
време које се имало за рад) и даје нам наде да ће капелник и певачи, у не 
много далеком времену пружити још што год..."11. У Одјеку хроничар који 
се потписао као Ес забележиће ову оцену: „...Прва представа Трубадура има 
своје нарочите важности за музичко питање нашега Народног позоришта. 
После ове представе може се сматрати да је музичко питање у Нар. 
позоришту у принципу решено тј. музика ће у већој размери ући у стални 
репертоар ... Цела представа дала је леп, солидан и искрен утисак"12.

О Теодориној улози критика је писала све најлепше. Милоје 
Милојевић у Српском књижевном Гласнику написаће: „Г-ђа Арсеновић је 
толико изненадила да је неопростив грех њен чисти и свеж орган не образо- 
вати. Њена Ацучена је била жива Циганка која из пуне душе пева лепотом 
једнога ретког гласа. Њен гипки mezzo-conpaH је био више него у стању да 
задобије. И да је код нас плана, Г-ђа Арсеновић би за две године постала 
певачица од имена. Ја се усуђујем да кажем да је она била у целом ансамблу 
најбоља, јер је била на своме месту"13.

Критичар Трибуна је те исте, 1913. године, забележио: „Теодора 
Арсеновић учинила је синоћ позоришној публици једно лепо и врло прија- 
тно изненађење. Дала је један мали позоришни догађај. Одиграла је и отпе- 
вала улогу Ацучене. Она је то учинила тако да се без претеривања мора 
рећи да се слободно може отићи на други чин Трубадура (и на четврти), да 
се чује њена канцона, њено мисерере, њен дует са Манриком..."14. Рецензент 
Одјека се упустио у анализе игре и гласовних квалитета певача а за Теодору 
Арсеновић каже: „Г-ђа Арсеновић има много добрих особина. Она има 
звонак, округао глас, са добром бојом. Њен глас је млад и свеж. Њени

10 Хроничар: Хроника - Народно позориште, Венац, Београд, књ. 4, св. 5, 1913, стр. 
314 - 317.

11 Брата: Позоришна хроника, Вечерње новости, Београд, бр.116,29. 4.1913, стр. 3
12 Ес: Хроника - Музички преглед: Трубадур, Одјек, Београд, бр. 40, 26. 4. 1913, 

стр. 2.
13 Милоје Милојевић: Уметнички преглед, Српски књижевни Гласник, књ.ЗО, бр.9,

1. 5. 1913.
14 Б. Дечермић: Педесет година на сцени у Кући код споменика, Вечерње новости, 

Београд, 22. 12.1956.
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тонови уливају поверење, а не страх да ће грло издати. Г-ђа Арсеновић има 
одлично писано, које је округло и које продире и долази до најудаљенијег 
уха у сали. Осим тога, њен глас има топлине и нијансе. Њен глас може да 
буде туп, мрачан, мистичан, као што може бити светао, задовољан, пун"15. 
Марко Радосављевић је у Штампи записао и ово: „Ацучена, циганка (го- 
спођа Арсеновић) била је изврсна и овог вечера показала публици свој лепи 
таленат и када би у Београду постојало друштво за неговање уметности, 
Теодора Арсеновић свакако би могла рачунати на материјалну помоћ за 
студирање певања на каквом страном конзерваторијуму"16.

Иако Теодора није имала могућност да учи певање - било због 
материјалних прилика својих родитеља, или зато што се Управа Народног 
позоришта није на време сетила да јој то обезбеди, она је ипак једно време 
похађала часове певања код Мирославе Бинички, супруге Станислава 
Биничког, која је своје право име - Фрида Бланк, променила после удаје за 
познатог композитора17.

Оснивање сталне опере у Београду, барем у прво време, није било 
могуће извести без ангажовања Теодоре Арсеновић. Заједно са колегама 
Војиславом Туринским, Драгом Спасић, Александром Туцаковићем и дру- 
гима, већ првом оперском представом, Мадам Батерфлај, изведеном после 
рата, тачније 11. фебруара 1920, поставила је солидне темеље за будућност 
Опере у Београду. У то доба су све прве мецосопранске партије повераване 
Теодори Арсеновић, која је забележила видне успехе чак у девет опера.

За улогу Сузуки коју је одиграла у опери Мадам Батерфлај Ђакома 
Пучинија, критичар часописа Мисао забележио је: „...Г-ђа Арсеновић, која 
је не само добро одиграла своју Сузуки, него је још и показала да је њен лепи 
пуни глас, са оном пикантном бојом што иде у боју дрвених инструмената, 
оснажен и обогаћен изразом. Она је певала са много топлоте, много 
убедљивог акцента и снаге"18.

У тој истој сезони - 1920/21, певала је и своју стару улогу Ацучене, у 
алтернацији са Евгенијом Пинтеровић. Већ следеће сезоне пева ролу Фили- 
пијевне у опери Евгеније Оњегин Петра Илича Чајковског, у алтернацији са 
Јованком Писаревић, затим поново Лучију у Кавалерији Рустикани, па 
Мадалену на премијери Вердијеве опере Риголето. Управо у овој улози 
посебно се исказала у глумачком смислу. Те сезоне -1921/22, игра и Г-ђу Пец 
на премијери Веселих жена Виндзорских, комичне опере у три чина Ота

15 Бора Стојковић: Историја српског позоришта, стр. 440
16 Марко Радосављевић: Народно позориште, Шишмпа, Београд, бр. 115,1913, стр. 3.
17 Верослава Петровић: Станислав С. Бинички (1872-1942), Музеј позоришне уме- 

тности Србије, Београд, 1973, стр.4.
18 Велмож: Мадам Батерфлај, Мисао, Београд, година 2, св. 8, 16. 2. 1920.



Николаја, као и Марту у оиери Фауст Шарла Гуноа, у алтернацији са 
Евгенијом Пинтеровић. Следеће сезоне игра Хату у комичној Сметаниној 
опери Продана невеста. Све ове улоге критика је оцењивала позитивно, 
истичући лепоту и топлину њенога гласа, њен изразити драмски темпераме- 
нат и искреност у тумачењу улога.

На премијери опере Кармен Жоржа Бизеа, 4. априла 1923. године, 
тумачила је насловну улогу, стекавши тако име "прве српске Кармен", коју 
ће касније, још једном у својој каријери, играти у алтернацији са Евгенијом 
Пинтеровић.

Прво извођење Кармен на нашој сцени одржано је као тринаеста 
премијера новоосноване Опере. Ова премијера је, међутим, доживела по- 
тпун неуспех, и то првенствено зато што је представа рђаво припремљена. 
Др Милоје Милојевић најстроже је оценио све актере ове опере. Непо- 
штедно се обрушио на редитеља Теофана Павловског, диригента Стани- 
слава Биничког, као и на брачни пар Браиловски, ауторе сценографије и 
костима. Комплетна представа, по његовом мишљењу, личила је на орке- 
рстарске пробе „кад нико још не зна шта ће и куда ће". Истакао је, међутим, 
да је хор био добар а похвално се изразио и о појединцима међу солистима14. 
Ни Станислав Винавер није ништа боље оценио ову Кармен. Сматрао је да 
Опера Народног позоришта од свог оснивања није приредила веће 
разочарење београдској публици2". Упркос овако лошим критикама, опера 
Кармен је опстала на репертоару Народног позоришта. Нажалост, о 
насловној улози саме Кармен коју је тумачила Теодора Арсеновић, критика 
није ништа рекла.

Оперски репертоар је постајао све озбиљнији и амбициознији, па је 
било очигледно да Теодора не може дуго да опстане као оперска певачица, 
без обзира на то што је сасвим ваљано испуњавала све задатке који су пред 
њу постављани. С друге стране, и долазак великог броја школованих опер- 
ских певача из Русије у Београд, после револуције 1918. године, као и нове 
домаће школоване оперске снаге, полако су је истискивале из опере ка дру- 
гом значајном подручју њеног стваралаштва, ка драмском репертоару.

19 Милоје Милојевић: Уметнички преглед: Кармен од Ж. Бизеа, Српски књижевни 
Гласник, Београд, књ. 8, бр. 8,16. 4. 1923. стр. 625 - 630.

“ Станислав Винавер: Музички преглед: За гором гласови, Мисао, Београд, година
5, св. 80,16. 4. 1923. стр. 608 - 613.
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Теодора Арсеновић у драмском репертоару

Прва рола Теодоре Арсеновић у Драми Народног позоришта била 
је улога Стане у комаду Хајдук Вељко Јована Драгашевића. Премијера овог 
комада одржана је 5. октобра 1906. године. Поводом ове представе Тода се 
сећала: „Стајала сам иза кулиса и све мислим да ћу пасти у несвест. Онда 
Светислав Динуловић прилази, види да дрхтим па ми вели: Не бој се, оно у 
гледалишту нису људске главе, све су то бундеве са твоје њиве у Врањеву’. 
Не знам ни сама како сам излетела на бину и изговорила: Шта још Србин 
претрпео није’? А  после представе ЈТука Поповић је причао: Замало да ме 
ово дете обори, како је излетела на позорницу’"21.

Касније, „када су наши писци удали Стану", како је записао М. 
Симоновић22, Тода је добила улогу Чучук Стане у истоименом комаду 
Милорада Петровића, којом је прославила и свој јубилеј - двадесет пет го- 
дина уметничког рада. Доцније, у интервјуу Арсеновићка је испричала: 
„Интересантно је то било како сам дошла до Чучук Стане. Године 1908.21 
била је подељена Чунук Стана, чувеној Цоци, када сам ја била још млада 
глумица, тако рећи почетница, и Цоца је сама желела да ја играм Чучук 
Стану. Извршена је друга подела да ја играм после премијере, јер је на пре- 
мијери играла Цоца као реномирана глумица и ауторитет на позорници. 
Несрећа је хтела да Цоца умре некако одмах после премијере24, и тако 
Чучук Стана остане стално на мени"25.

Потом су следиле улоге у Максиму Црнојевићу, Живом лешу, 
Буридановом магарцу, Тартифу, Отелу, Сутону, Нечистој крви, у комаду 
Кола мудрости-двоја лудости као и у многим другим представама. У својој 
педесетогодишњој каријери Теодора Арсеновић је, наиме, одиграла преко 
двеста улога, развијајући непрестано свој репертоар, почевши од малог 
пажа и бојажљивих девојчица, преко страсне Коштане и чежњиве Ташане, 
па до карактерних улога драмских мајки, које је са толико топлине и уме- 
тничке префињености приказивала. Сама Тода је једном приликом изјави- 
ла: „Најрадије сам играла улоге мајки. Осећам да ми то некако лежи мада ми 
сви кажу, а и сама знам, да сам доста рано узела тај фах..."26

21 М. Симоновић: Златни јубилеј Теодоре Арсеновић, Борба, Београд, 23. 12. 1956.
22 Исто.
23 Вероватно је у питању штампарска грешка, или је, пак, Теодора погрешно навела 

годину, јер је премијера овог комада била септембра 1907. - прим. аутора.
24 Софија Цоца Ђорђевић је умрла у јесен 1908. године, тако да је ову улогу

вероватно играла само једну сезону - прим. аутора.
2S1> Коста Јовановић: Двадесет и пет година уметничког стварања Г-ђе Тоде 

Арсеновић, Правда, Београд, год. XXVI, фебруар 1930, стр 5
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Бора Стојковић је о њеној глуми писао: „У драмским и карактерним 
улогама Арсеновићка је потврдила у лепој уметничкој мери оно што глуму 
чини животно изворном: искрен доживљај, непосредност исказивања љу- 
дских вредности у ликовима, топлину осећања, виталност и живахност 
природе и природност у изражајним глумским средствима. Арсеновићка се 
била развила у изврсну, уметнички свестрано одмерену глумицу, узорно 
непосредну, уз то с лепом, правилном и тонски свежом, пријатном и јасном 
дикцијом, једном од најлепших на београдској сцени"27.

Поводом Теодорине игре, новинар Недељних илустрација, по- 
тписан иницијалом М, приметио је: „Када би њену игру футуристички пре- 
дставили, то би били све неки пламени и црни колути, који се врте и окрећу. 
Њен темперамент има црвену боју, ону топлу боју црвене кадифе, која милу- 
је и распаљује. (...) Горућих очију, кристална смеха, пркосне дикције, и 
топлог гласа, који разнежава, растужује, баца у севдах, и опет оживљује"28.

О њеним улогама насталим пре Првог светског рата критика се 
похвално изражавала, премда је било и оштро интонираних текстова. 
Критичар Београдских новости, потписан као Игнотус, за њену улогу 
Петре у Ибзеновој драми Народни непријатељ, 1907. године, истиче да је 
Боберићева „изврсно разумела и протумачила улогу П етре1'29. Пишући о 
истој улози хроничар БеоГрадских новина записује: „Пред вече често срета- 
мо на корзу једно девојче. Скромно је и има нешто сањалачке очи. То је 
чланица Народнога позоришта Боберићева. Много се од ње надамо. Она 
игра већ сада врло добро. Игра је њезина узор младе модерне дискретне 
игре. У Народноме непријатељу у своје време кћер дра Штокмана тако је 
озбиљно играла, да нас је одмах задобила"31’.

За улогу у драми Topa Алфхилде Агрел, и поред лоше оцене пре- 
дставе изведене на позорници Народног позоришта, као уосталом и самог 
драмског дела, хроничар Звона се осврће и на улогу Г-це Боберићеве: „она 
је дала доста што се од једне почетнице може захтевати у најскромнијем 
облику"3'. Исте, 1908. године, Тода је добила и малу улогу у Шекспировом 
комаду Млетачки трГовац, представи која је добила прилично неповољну

27 Боривоје Стојковић: Историја српског позоришта, стр. 625.
28 М: Јубилеј Г-ђе Арсеновић, Недељне илустрације, Београд, год. 6. бр. 6, 2. 2. 1930. 

стр. 3.
29 Игнотус: Позоришне вести: Народни непријатељ од Ибзена, Београдске новине, 

Београд, бр. 313,12. 11. 1907.
® Аноним: Позоришна хроника: Принц Орловски, БеоГрадске новине, Београд, бр.

93, 2. 4. 1908.
31 М: Позоришна хроника: Тора, драма Алфхилде Агрел, Звоно, Београд, бр.150, 

стр. 3, 1908.
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критику, осим глумаца који су тумачили споредне улоге, међу којима и 
Теодора Арсеновић, који су оцењени као најбољи у представи.

Године 1909. тумачила је главну женску улогу у драми Ернани 
Виктора Игоа. Међутим, критика тог времена сматрала је да јој је исувише 
рано поверен тако крупан глумачки задатак. „Главна женска улога била је у 
рукама Г-це Боберићеве. Она је показала пуно воље - али није успела са сво- 
јом игром. И сувише је млада глумица да буде носилац таквих улога, пуних 
психолошких момената"32.

Следеће године, за њену Фани у драми Орлић Едмона Ростана, кри- 
тика је написала: „Фани је била малерозна. Њу је г-ђа Арсеновићка играла 
у првом чину у некој ужасној тоалети. Она мора бити и финија, и отменија, 
да би чинила утисак праве пријатељице војводине, а не утисак лептирасте 
певачице"33.

У сезони 1911/12, Теодора Арсеновић је одиграла око десетак нових 
улога, које је критика углавном повољно оценила, а међу њима и Валентину 
Леонтјевну у комаду Битанга И. Н. Потапенка. Остаће записано: „Г-ђа 
Таборска и Арсеновићка својим играма давале су комаду потребну алузи- 
ју"34. Играла је и Одету од Версана у Буридановом магарцу Роберта де 
Флера и Гастона де Кајавеа: „... допринела да комад до краја иде спонтано и 
живо"35, и Марту у комаду Јелисавета Ђуре Јакшића: „Г-ђа Арсеновићка у 
улози Марте дала нам је праву витешку Црногорку. Леп орган, жив те- 
мперамент, одлично савладана улога, лепо у боји изговорени стихови; све је 
то допринело да г-ђа Арсеновићка прикаже Марту онако, како ју је писац 
замислио. Када би Управа више водила рачуна, у г-ђи Арсеновићки добили 
би одличну уметницу"16.

После премијере ЖивоГ леша Л. Н. Толстоја, 1913. године, када је 
Теодора Арсеновић играла лик Маше, догодило се да критика издвоји само 
њену улогу као једину позитивну чињеницу везану за ову представу. Тада је 
хроничар Раднинких новина истакао да се „само Г-ђа Арсеновић као Маша 
умела да нађе у својој улози", а за цео комад да је „извођен сувише 
лежерно"37.

32 Аноним: Ернани, Вечерње новости, Београд, бр. 122, 4. 5. 1909, стр. 2.
33 Аноним: Позориште:Орлић, Недеља, Београд, бр. 6,14. 2. 1910, стр. 107 - 108.
34 Р. М: Позориште:Битанга, Трибуна, Београд, бр. 300,15. 9. 1911, стр. 3.
35 Б. Б: Позориште: Буриданов магарац, Пијемонт, Београд, бр. 75, 3. 11. 1911.
36 А: Позориште: Јелисавета у режији Милутина Чекића, Вечерње новости, бр.113,

23. 4.1912, стр. 3.
37 Н: Позоришни преглед: Поводом репризе Толстојеве драме Живи леш,

Радничке новине, Београд, бр. 205,1. 10. 1913, стр. 3.
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Од почетка своје уметничке каријере па све до Другог светског 
рата, Теодора Арсеновић је била готово главни носилац женских улога у 
комадима с певањем у којима је „својом топлом и гласовно сочном и кре- 
пком интерпретацијом суверено и неупоредиво лепо неговала и омилила на 
сцени народну мелодију у најлепшој и најтоплијој интонацији"38. Њене улоге 
Коштане и Ташане у истоименим комадима Боре Станковића, Васке у Зони 
Замфировој, Петре у Ђиду, Косовске девојке у Косовској трагедији и 
друге, годинама су пуниле салу Народног позоришта. Исто тако, Теодора је 
била и изврстан интерпретатор народних мелодија, а Милева Бошњаковић 
и она, у периоду између два рата, биле су једине драмске уметнице које су 
ову врсту мелодија интерпретирале веродостојно и са топлином.

После премијере Косовске трагедије, драмске песме у четири 
певања с прологом и епилогом Жарка Лазаревића, за коју је музику написао 
Петар Крстић, одржане 13. јуна 1913. године, критика ће забележити: „Од 
свега је најлепше и најбоље био пролог, Косовска девојка који је певала 
г-ђа Арсеновићка. Лепим сигурним певањем и ванредно лепим рецитативом 
крунисала је г-ђа Арсеновићка цео комад" ™.

Теодора је 1919. године од Зорке Тодосић и Драге Спасић наследи- 
ла улогу Коштане, певајући је у мецосопрану. Нову Коштану са одуше- 
вљењем су прихватиле и публика и критика, називајући је једном од до тада 
најбољих Коштана. Критичар часописа Књижевност и умјетност, после 
премијере, 25. септембра 1919. записао је: „Писац Коштане могао би за 
Теодору Арсеновић оправдано рећи оно што је Ростан рекао за Коклена 
посвећујући му свог Сирана. Јер у Теодори Арсеновић је синоћ доиста це- 
птела Коштана; певала душа која осећа превирање страсти и живота, осме- 
хивало се је лице, право Коштанино лице; то је кокетерија која не жели те- 
шког зла, насмејана је. Њезин глас је имао сочну, нежну и болнострасну боју 
наше младости, наше жудње и нашег жала за младост"40. Њена Коштана је 
сва била изграђена од крви, нерава, песме и севдаха, како је у свом тексту о 
Теодори Арсеновић, а поводом обележавања двадесетпетогодишњице њене 
каријере, записао Коста Јовановић.41 Иначе, Теодора се први пут су-срела с 
овим позоришним комадом 1908. године када јој је додељена улога Софке, 
Станине другарице, у режији Илије Станојевића, а после Другог

38 Бора Стојковић: Историја сриског позоришта, стр. 625.
39 С: Косовска трагедија, Вечерње новостш, бр. 161, 14. 6. 1913. стр. 3
* Б. Дечермић: Педесет година на сцени у Кући код Споменика, Вечерње новости, 

Београд, 22. 12.1956.
41 Коста Јовановић: Двадесет и пет година уметничког стварања Г-ђе Тоде 

Арсеновић, Правда, Београд, год. XXVI, фебруар, 1930, стр. 5.
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светског рата, 1947. године, у иредстави коју је на сцену поставио Драгољуб 
Гошић, поверена јој је рола Коштанине мајке - Салче.

Теодора Арсеновић је играла насловну улогу у још једном комаду из 
врањског живота Боре Станковића. Реч је о Ташани чија је премијера била 
1927. године. О њеној игри у тој представи критика је писала: „Г-ђа 
Арсеновић, која је играла младу хацијску удовицу, коју хаџијска аристо- 
кратија врањске паланке, родбина мужевљева, држи и после смрти његове, 
затворену као у харему, по сили традиције играјући улогу евнуха чувара за 
рачун једног фантома, схватила је то интуитивно па, као што се дављеник 
хвата за сламку, искоришћавала је сваку прилику да унесе што више дра- 
мског акцента кроз несвесну побуну своје крви а у корист човечанског 
права на живот и његове радости"42.

Теодорином игром и гласом није био очаран само Београд. Када је 
Народно позориште 1912. године врло успешно гостовало у бугарској пре- 
стоници Софији, приказана је и представа Ђидо Јанка Веселиновића и 
Драгомира Брзака, са Теодором Арсеновић. Бугарски Дневник донео је 
следеће запажање: „У Ђиду су изнесени разноврсни моменти из српског 
сељачког живота; на много места је прошаран народним песмама, солима, 
дуетима или хором, који су изведени изванредно лепо. Г-ђа Арсеновић у 
Љубици била је одлична не само својом савршеном игром, и естетиком, но и 
са свога дивнога гласа, који очарава"43.

Период између два светска рата био је најплоднији у уметничком 
животу Теодоре Арсеновић. Наиме, она је тада остварила преко сто улога, 
како у оперском тако и драмском репертоару који је обухватао и комаде с 
певањем, драме, трагедије и комедије.

О улози Стане, пуковникове мајке, у драми Пуковник Јелић 
Миливоја Предића, за коју је Тода, једном приликом, рекла да спада у њене 
најдраже44, В. Глигорић је забележио: „Г-ђа Арсеновић дала је врло добар 
тип старе српске матере. Чак дискретан и са извесним финесама што је 
реткост код ње"45.

Похвалне критике добила је и за улоге Маре Никшине Бенеша у 
Сутону (Дубровачка трилогија) Ива Војновића, Анђе у комедији 3:1 Петра

42 Аматер: Ташана од Борисава Станковића први пут у београдском Нар. 
позоришту, Илустровани лист, Београд, 1927.

43 Наши у Софији - од нашега извештача, Вечерње новости, Београд, бр. 131,11. 5. 
1912.

44 Коста Јовановић: Двадесет и пет година уметничког стварања Г-ђе Тоде 
Арсеновић, Правда, Београд, год. XXVI, фебруар, 1930, стр. 5.

45 Велибор Глигорић: Позоришна хроника - Пуковник Јелић драма у 4 чина од 
Миливоја Предића, Политика, Београд, 31. 10. 1925.
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Петровића Пеције, за Јуцу у Кир Јањи Јована Поповића Стерије, Персе у 
комедији Бранислава Нушића Београд некад и сад, Тањине мајке у комеди- 
ји Путем цвећа Валентина Катајева, и много других.

С друге стране, понекад се дешавало и да критичари немају 
разумевања за њену игру. О улози попадије Персе, у комедији Поп Ћира и 
поп Спира Стевана Сремца, Велибор Глигорић је писао: Г-ђа Арсеновић 
нема оштрине за попадију Персу, па је због тога њено тумачење било неу- 
верљиво и бледо"4'’. Или, о роли тетка Агате у комедији Милана Ђоковића 
ДоГовор кућу Гради, Милош Савковић ће записати да је Г-ђа Арсеновић 
рђаво говорила и (да се) занемарена од режије сналазила сама"47.

После Другог светског рата, Теодора Арсеновић, остварила је у 
Народном позоришту у Београду двадесетак улога, као што су Павка у 
Народном посланику, Тетка Савка у Госпођи министарки, Савета у 
Протекцији, Мара у Власти Бранислава Нушића, Симка у Силама Миле 
Димић, Баба Вера у Младој Гарди Г. Гракова, по А. Фадејеву, Јерманова 
мајка у СлуГама Ивана Цанкара и многим другим. Премда су ове улоге 
махом биле споредне, она их је играла пуном снагом.

Улогу мајке Марије Тарасовне Кречет коју је Тода одиграла у 
комаду Платон Кречет, критичар Фрида Филиповић је оценила као 
успелу и сигурну глуму"4*, а Ели Финци је записао да је Теодора Арсеновић 

као Кречетова мати, дала своју улогу савесно и студиозно, с пуно мере и 
укуса, стилом који је потпуно одударао од остале интерпретације44.

О улози врачаре Манефе у комедији Кола мудрости - двоја лудости 
А. Н. Островског, за коју је добила и награду Министарства просвете НР 
Србије 1947. године, критичар који се потписао иницијалима Ј. П. (верова- 
тно Јован Поповић - прим. аутора), забележиће: Теодора Арсеновић је 
показала велико глумачко искуство у епизодној улози пророчице Манефе; 
њена сцена у првом плану, кад тобоже види младожењу кога небо шаље, 
мајсторска је"511.

Допринела је и успеху представе Млада Гарда Г. Гракова, по А. 
Фадејеву, изведене 1947. године, играјући Баба Веру. У Зони Замфировој, 
по драматизацији Милана Ђоковића, изведеној 1952. године, играла је Јевду. 
У Еурипидовој Медеји, коју су критичари такође оценили као изванредну,

* Велибор Глигорић: Поп Хала и поп Кеса, Политика, Београд, 25. 6. 1934.
47 Милош Савковић: Договор кућу гради, комедија од Г. М. Ђоковића, Штампа, 

Београд, 23. 6. 1934.
“ Фрида Филиповић: Платон Кречет, Политика, Београд, 9. 12. 1945.
® Ели Финци: Позоришни преглед: Александар Корнејчук: Платон Кречет, Наиш 

књижевност, Београд, II, 1946, бр. 2, стр. 276 - 277.
511 Ј. П.: Позоришни преглед: Кола мудрости - двоја лудости", Борба, 17. 4. 1946.
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на виснни додељеног јој задатка, 1953. године, одиграла је Дадиљу, а похвале 
је добила и за улогу Јерманове мајке у Цанкаровим СлуГама 1954. године.

Последња улога Теодоре Арсеновић, којом је у Народном позо- 
ришту и прославила 50-огодишњицу уметничког рада, била је бака Еугенија 
у представи Дрвеће умире усправно аргентинског аутора Алехандра 
Касонеа, чија је премијера била 29. децембра 1956. године. Том приликом 
добила је и високо одликовање, Орден рада првог реда, за свој допринос 
позоришној уметности, као и бронзану Плакету. Ово признање уручио јој је 
управник Народног позоришта Милан Богдановић. Теодора Арсеновић је 
била први уметник коме је предата оваква плакета која се додељује као 
признање најзаслужнијим уметницима Народног позоришта у Београду.

О овој Теодориној улози критичар Василије Поповић ће записати: 
Слављеница је играла улогу баке Еугеније, жене несрећне, али самосвесне 

и добродушне, опседнуте бригом за свог унука. Без напора, врло природно, 
управо онако као што улога изискује, са сјајним гласом који године изгледа 
нису нарушиле, максимално уверљиво, одиграла је она ову улогу. Њено 
богато глумачко искуство нарочито је долазило до изражаја у моментима 
када је у развојној линији лика требало нешто акцентовати, што је она 
чинила увек са правом мером и у прави час, тако да нас је њена бака неки 
пут неодољиво насмејала, а неки пут потресла, већ према ситуацији. Ова 
креација се може сматрати за једну од најбољих које су остварене ове сезоне 
у овој кући"51.

Поводом исте премијере Бора Глишић је у својој критици написао: 
У Теодори Арсеновић смо видели једну изузетну уметницу, која нам увек 

саопштава велику истину. Са способношћу, ретком и код највећих уметни- 
ка, Теодора Арсеновић је - тежећи оном непроменљиво великом - знала, 
током пола века, да у изразу увек проналази оно што ће - у свим менама - 
увек бити блиско људима који долазе. И да тај израз никад не постане фи- 
ксирана догма. Отуда нам је толико блиска њена бака Еугенија. И отуда смо 
били дубоко узбуђени када је бака Еугенија Теодоре Арсеновић, дивним и 
звонким органом, још свежим, изразито драмским, запевала за клави- 
ром...52"

Критичар Политике Ели Финци забележио је: С уметничким
инстинктом глумца-реалисте, који у сваком изражају тражи суштинске 
животне пориве и мотиве, Теодора Арсеновић је свестрано дочарала лик 
старице која живи у својим фикцијама о унуку, али и прима ударац судбине

51 Василије Поповић: А. Касоне: Дрвеће умире усправно, Вечерње новости,
Београд, 7. 1. 1957.

52 Б. Г. : Дрвеће умире усправно, Јубилеј Теодоре Арсеновић, Нин, Београд, 6. 1. 
1957.
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са чврстином дрвећа које умире усиравно. Патетичну завршну сцену, у којој, 
са сузама у очима, меша речи из рецепта за прављење колача са најприсни- 
јим преокупацијама, тај театарски крик поражене старице која неће да при- 
зна ни да покаже свој пораз, Арсеновићка је извела дискретно али и са 
пуним емоционалним интензитетом"53.

Теодора Арсеновић на филму

Своју прву филмску улогу Теодора је остварила у Животу и делима 
бесмртног вожда Карађорђа, редитеља Илије Станојевића, иначе првом 
српском играном филму, снимљеном 1911. године. И поред "звезда" та- 
дашњег позоришног живота, као што су Илија Станојевић, Добрица 
Милутиновић, Сава Тодоровић, Милорад Петровић, Вукосава Јурковић, 
Перса Павловић и Драгутин Сотировић, Тода је била запажена у улози 
Карађорђеве жене Јелене54.

Пред крај живота, тачније 1959. године, снимила је још један филм - 
Врата остају отворена у режији Франтишека Чапа а по сценарију Влади- 
мира Паскаљевића. У овој психолошкој драми о преображају младог Петра 
који се, после бега из затвора, поново нашао пред искушењем да почини злочин, 
да би се ипак одлучио за поштење, Теодора је играла улогу баке Евгеније.

Награде и нризнања

За живота Теодора Арсеновић је примила неколико награда. На 
предлог Министарства просвете, 1923. године, примила је, Орден Светог 
Саве V реда. Поводом прославе 25-огодишњице уметничке каријере, 1930. 
године, одликована је Орденом Св. Саве IV степена, а тада јој је уручен и 
скупоцени прстен - дар Његовог Височанства Краља Александра 
Карађорђевића55. Бугарски краљ Борис Трећи 1936. године одликовао је 
нашу глумицу Народним орденом за грађанске заслуге. Једанаест година 
касније, 1947, Теодора је примила Награду Министраства просвете за

53 Елн Финци: А. Касона: Дрвеће умире усправно, Политшка, Београд, 9. 1. 1957.
54 Лазар Мечкић: Новобечејци и српско позориште, Театрон, бр. 65 - 67, Музеј 

позоришне уметности Србије. Београд, 1989, стр. 95.
Петар Волк: Историја југословенског филма, Институт за филм и Партизанска 
књига, Београд, 1986, стр. 36 - 38.

55 Р. М. В.: Госпођа Теодора Арсеновић прославила је двадесетпетогодишњицу 
уметничког рада, Недеља, Београд, 16. 3. 1930, стр. 5.
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глумачки рад и посебно за улогу Манефе у Кола мудростш-двоја лудостш5\  
Поводом прославе 80-годишњице Народног позоришта у Београду, 1949, 
уручено јој је одликовање - Орден рада II реда, а приликом њене прославе 
50-годишњице уметничког рада, 1956. године, добила је Орден рада I реда, 
као и Плакету Народног позоришта.

Закључак

Педесет година које је провела на даскама што живот значе", 
педесет година суза, смеха, радости и бола, пружили су Теодори Арсеновић 
могућност да створи галерију уистину разноврсних ликова. О свом мар- 
љивом и истрајном раду на формирању тих ликова, Теодора је једном при- 
ликом рекла: Прво, ја не правим разлику између мале и велике улоге, већ 
свакој прилазим са истом љубављу. Друго, ја своје улоге углавном радим код 
куће, а на пробама се само допуњавам и саображавам тип околини у којој се 
креће. Ја се не задовољавам тиме да само научим улогу, јер то је тек само 
половина, а она друга, важнија половина је, да се трудим и радим све дотле 
док тип, који имам да прикажем не осетим овим својим нервима, докле га у 
потпуности не нађем ту, у себи, у својој речи, у својим покретима, мисли, 
осећању. Када сам с тиме готова, онда га заокруглим и употпуним још и 
техничком страном и тако излазим на премијеру. (...) Код нас глумаца мора 
се много, дуго и истрајно радити, ако се жели успех. Без рада нема ништа, а 
уколико се нешто и постигне, то је све шаблонски, непотпуно, нездраво"57.

Теодора Боберић-Арсеновић, пионир наше оперске уметности и 
првакиња Драме Народног позоришта у Београду, умрла је хладног јутра, 
18. октобра 1960. године у Београду. Имала је седамдесет пет година. 
Премда њен испраћај није био налик спектакуларним сахранама миљеника 
београдске позоришне публике какви су били Жанка Стокић, Добрица 
Милутиновић или Љубинка Бобић, нема сумње да је Београд уживао у 
њеном раскошном гласу и њеним распеваним улогама у комадима с 
певањем и операма, али и да је престоничка публика волела начин на који је 
Тода играла карактерне роле драмских мајки и симпатичних бака.

Теодора Арсеновић је за собом оставила веома богату и плодну 
уметничку каријеру, изузетно значајну за историју српског театра.

56 Признање нашим уметницима, Глас, Београд, 23. 7. 1947.
57 Коста Јовановић: Двадесет и пет година уметничког стварања г-ђе Тоде 

Арсеновић. Правда, Београд, год. XXVI, фебруар 1930, стр. 5.
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УЛОГЕ ТЕОДОРЕ АРСЕНОВИЋ

ОПЕРА, Народно иозоришше у 
Београду:

1. Друга жена - Кавалерија Рустикана, 
Пијетра Маскањија (Светислав 
Динуловић), 1906.

2. Принц Орловски - СЛЕПИ МИШ, Јохана 
Штрауса (Светислав Динуловић),1908.

3. Татјана - КСЕНИЈА,  Виктора Парме, 
(Илија Станојевић), 1908.

4. Лучија, Туридова мајка - КАВАЛЕРИЈА  
РУСТИКАНА,  Пијегра Маскањија 
(Светислав Динуловић), 1908.; (В. 
Турински) 1920.; (В. Турински) 1923.

5. Анђа - НА УРАНКУ,  Станислава 
Биничког (Светислав Динуловић), 1908.

6. Веруна - У БУНАРУ,  Виљема Блодека 
(Светислав Динуловић), 1908.

7. Лудмила - ПРОДАНА НЕВЕСТА,  
Беджиха Сметане (Илија Станојевић),
1909.

8. Циганка Ацучена - ТРУБАДУР,  Тзузепе 
Вердија (Александар Ј.Андрејев), 1913.;
1920. (у алтернацији са Евгенијом 
Пинтеровић).

9. Сузуки - МАДАМ БАТЕРФЛАЈ , Ђакомо 
Пучинија (Војислав Турински), 1920.;
1921.;1922.

10. Филинијевна - ЕВГЕНИЈЕ ОЊЕГИН,  
Петра Илича Чајковског (М. Зацкој), 
1920.; 1921.

11. Мадалена - РИГОЛЕТО,  Ђузепе Вердија 
(Евгеније Маријашец), 1921.; 1923.

12. Г-ђа Пеџ - ВЕСЕЛЕ ЖЕНЕ ВИНДЗО-  
РСКЕ , Ота Николаја (Теофан 
Павловски), 1921.; 1922.

13. Хата - ПРОДАНА НЕВЕСТА,  Беджиха 
Сметане (Теофан Павловски), 1922.

14. Марта - ФАУСТ,  Шарла Гуноа (Јуриј 
Ракитин), 1922.; 1923.

15. Кармен - КАРМЕН,  Жоржа Бизеа 
(Теофан Павловски), 1923.

16. Баба Хрка - ВРА ЧАРА,  Даворина Јенка,
1935.

ДРАМ А, Народно позоршите у 
БеоГраду:
1906.
1. Стана - ХАЈДУК ВЕЉКО,  Јована

Драгашевића (Светислав Динуловић).
2. Мара - ПОТЕРА,  Ј. М. Веселиновића и И. 

Станојевића (ИлијаСтанојевић).
3. Савка - ШАРАН,  Јована Јовановића Змаја 

(Илија Станојевић).

1907.
4. Госпођица Роланд - АНА КАРЕЊИНА,  

Лава Николајевича Толстоја (Милорад 
Гавриловић).

5. Христина - ТРИ ДЕПУТАЦИЈЕ,  
Драгутина Илића (Сава Тодоровић).

6. Мира - ПАОЛО И ФРАНЧЕСКА,  Стивена 
Филипса (Илија Станојевић).

7. Винка - ЧУЧУК - СТАНА,  Милорада 
Петровића (Светислав Динуловић). После 
смрти Софије Цоце Ђорђевић, 1908. 
године, преузела улогу Стане.

8. Паж Чарлс - ШАХ КРАЉУ,  X. А. 
Шауферта (Милорад Гавриловић).

9. Милка - ЈЕЛИСАВЕТА,  Ђуре Јакшића 
(Сава Тодоровић).

10. Петра - НАРОДНИ НЕПРИЈАТЕЉ,  
Хенрика Ибзена (Милорад Гавриловић).

11. Диксонова - БИБЛИОТЕКАР,  Густава 
Мозера (Светислав Динуловић).

12. Катица - КИР ЈАЊА,  Јована Стерије 
Поповића (Илија Станојевић).

1908.
13. Гримо - ТРИ МУСКЕТАРА,  Александра 

Диме Оца (Илија Станојевић).
14. Анђео - РАСТКО НЕМАЊИЋ,  

Бранислава Нушића (Светислав 
Динуловић).

15. Маде - ДУБРОВА ЧКА ТРИЛОГИЈА: 
СУТОН,  Ива Војновића (Сава 
Тодоровић).

16. Лизарда - ОТАЏБИНА,  Викториена 
Сардуа (Светислав Динуловић).

17. Флорета - ДВ Е СИРОТИЦЕ,  А. Д ' 
Енериа и Е. Кормона (Светислав 
Динуловић).

18. Ифис - ТЕОДОРА,  Викториена Сардуа 
(Сава Тодоровић).

19. Феми - ЧЕРГАРСКИ ЖИВОТ,  А. 
Миржеа и Т. Баријера (Сава Тодоровић).

20. Неџиба - АЈИША,  Светозара Ћоровића 
(Сава Тодоровић).

21. Петра - ЂИДО,  Ј. Веселиновића и Д.



Брзака (Паја Павловић).
22. Бернарда - ЗВОНАР БОГОРОДИЧИНЕ  

ЦРКВЕ,  Виктора Игоа (Љуба 
Станојевић).

23. Десанка - СРЕЋКОВИЋИ,  Драгослава 
Ненадића (Илија Станојевић).

24. Син Клоренсов - РИЧАРДIII ,  Виљема 
Шекспира (Љуба Станојевић).

25. Непозната улога - МЛЕТА ЧКИ ТРГО- 
ВАЦ,  Виљема Шекспира (Милорад 
Гавриловић).

26. Непозната улога - ТОРА,  Архфилда 
Агрела (Светислав Динуловић).

27. Софка - КОШТАНА,  Борисава 
Станковића (Илија Станојевић).

28. Ауда, Инђијанка - ПУТ ОКО ЗЕМЉЕ  
ЗА 80 ДАНА,  А. д’Енериа и Жил Верна 
(Светислав Динуловић).

1909.
29. Јелена Љевочка - ВАЊУШИНОВА  

ДЕЦА,  С. Најђенова (Сава Тодоровић).
30. Филета - МАКСИМ ЦРНОЈЕВИЋ,  Лазе 

Костића (Сава Тодоровић).
31. Милка, Наца - ДОРЋОЛСКА ПОСЈ1А, 

Илије Станојевића (Илија Станојевић).
32. Служавка код Павловићевих - СНОВИ,  

Миливоја Предића (Илија Станојевић).
33. Диксонова - БИБЈ1ИОТЕКАР,  Густава 

Мозера (Сава Тодоровић).
34. Дона Сола - ЕРНАНИ,  Виктора Игоа 

(Љуба Станојевић).
35. Марија Антоновна - РЕВИЗОР,  

Николаја Васиљевича Гогоља (Илија 
Станојевић).

36. Рези - КОД БЕЛОГ КОЊА,  О. 
Блументала и Г. Каделбурга (Сава 
Тодоровић).

37. Мица - ИЗА БОЖЈИХЛЕЂА,  
Бранислава Нушића (Илија Станојевић).

38. Милка - ПОДВАЛА,  Милована Глишића 
(Милорад Гавриловић).

39. Евица - ПОКОНДИРЕНА ТИКВА,  
Јована Стерије Поповића (Илија 
Станојевић).

1910.
40. Фани Елслер - ОРЛИЋ,  Едмона Ростана 

(Илија Станојевић).
41. Ема - ЧИЧА ТОМИНА КОЛИБА,  

Терезе Мегерлеа (Сава Тодоровић).
42. Јелена - САНЛЕТЊЕ НОЋИ,  Виљема 

Шекспира (Милорад Гавриловић).

43. Савка - ШАРАН,  Јована Јовановића 
Змаја (Сава Тодоровић).

44. Емина - ХАСАНАГИПИЦА,  Алексе 
Шантића (Илија Станојевић).

45. Лизарда - ОТАЦБИНА,  Викторијена 
Сардуа (Сава Тодоровић).

46. Керистана - РАСПИКУЋА,  Фердинанда 
Рајмунда (Илија Станојевић).

47. Берта - ПОРУЧНИК РАЈФ, Густава 
Мозера (Илија Станојевић).

1911.
48. Ленка Павловић - СЕОСКА ЛОЛА,  Еде 

Тота (Светислав Динуловић).
49. Ђулсе и Лао-Ки - ПУТ ОКО СВЕТА,  

Бранислава Нушића (Илија Станојевић).
50. Валентина Леонтјевна - БИТАНГА,  

Игњапија Николајевича Потапенка 
(Илија Станојевић).

51. Непозната улога -ЛУТКЕ,  Пјера Волфа 
(Милорад Гавриловић).

52. Одета од Версана - БУРИДАНОВ МА-  
ГАРАЦ,  Р. де Флера и де Кајаве (Сава 
Тодоровић).

53. Касирка - ГОВОРИ ЧОВЕК ФРАНЦУ-  
СКИ,  Тристана Бернара (Илија 
Станојевић).

54. Сара - ДВА ЦВАНЦИКА,  Милована 
Глишића (Сава Тодоровић).

55. Глаша - БУРА,  А. Н. Островског 
(Александар Ј. Андрејев).

56. Клара Флодерер - КОИЦЕРТ,  Хермана 
Бара (Илија Станојевић).

1912.
57. Мара - ЗАДУЖБИНА,  Милорада 

Поповића Шапчанина (Сава Тодоровић).
58. Трећа вештица - МАГБЕТ,  Виљема 

Шекспира (Александар Ј. Андрејев).
59. Мара - ЧЕСТИТАМ,  Косте Трифковића 

(Илија Станојевић).
60. Златија - ЗУЛУМЋАР, Светозара 

Ћоровића (Илија Станојевић).
61. Ана Андрејевна Докукина - ДРЖАВНИ  

СТАН.  Виктора Ришкова (Александар Ј. 
Андрејев).

62. Друга певачица - ПУЧАНИН КАО  
ВЛАСТЕЛИН,  Молијера (Илија 
Станојевић).

63. Нина - МАТОРИ МОМЦИ,  Викторијена 
Сардуа (Илија Станојевић).

64. Јелена - САНЛЕТЊЕ НОЋИ,  Виљема 
Шекспира (Сава Тодоровић).
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65. Марта - ЈЕЈ1ИСАВЕТА,  Ђуре Јакшића 
(Милутин Чекић).

1913.
66. Маша - ЖИВИ ЛЕШ,  Лава Николајевича 

Толстоја (Александар Ј. Андрејев).
67. Косовка девојка - КОСОВСКА  

ТРАГЕДИЈА, Жарка Лазаревића 
(Александар^Ј. Андрејев).

68. Перса - ЖЕНИДБА И УДАДБА,  Јована 
Стерије Поповића (Илија Станојевић).

69. Стана - КАПЈ1АР МИЛОЈЕ,  Бранислав 
Нушић по Ф. Диманоару и А. д’Енерију 
(Сава Тодоровић).

70. Теодора Смиљац - КРАЉЕВА ЈЕСЕН,  
Милутина Бојића (Милутин Чекић).

71. Марина - ЕЛГА,  Герхарда Хауптмана 
(Милутин Чекић).

1914.
72. Царевићка Ирина - СМРТ ИВАНА  

ГРОЗНОГ,  А. К. Толстоја (Александар Ј. 
Андрејев).

73. Дружбеница Роксанина - СИРАНО ОД 
БЕРЖЕРАКА,  Едмона Ростана 
(Александар Ј. Андрејев).

74. Неозната улога у представи УГАШЕНО 
ОГЊИШТЕ,  Анонимни писац (Илија 
Станојевић).

75. Кара-Бибер - ИВКОВА СЛАВА,  Стевана 
Сремца (Илија Станојевић).

76. Драга - ЛЕПА БУЛА,  Илије И. 
Вукићевића (Илија Станојевић).

1919.
77. Коштана - КОШТАНА,  Борисава 

Станковића (Илија Станојевић).
78. Федосја - ВАСКРСЕЊЕ,  Анри Батаја по 

Л. Н. Толстоју (Илија Станојевић).

1920.
79. Леонтина - ДРАГАНА,  Евжена Бријеа 

(Сава Тодоровић).
80. Мара - ПЉУСАК,  Петра Петровића 

(Пера Добриновић).
81. Спасенија - СТАНОЈЕ ГЛАВАШ,  Ђуре 

Јакшића (Пера Добриновић).
82. Одета од Версана - БУРИДАНОВ МА-  

ГАРАЦ,  Р. де Флера и Г. де Кајаве 
(Витомир Богић).

83. Олимпија - ГОСПОЂА СКАМЕЛИЈА  
МА,  Александра Диме Сина (Витомир 
Богић).

84. Елмира - ТАРТИФ,  Молијера (Михаило 
Исајловић).

85. Агафија Тихоновна - ЖЕНИДБА,  
Николаја Васиљевича Гогоља (Илија 
Станојевић).

86. Јуца - КИР ЈАЊА,  Јована Стерије 
Поповића (Пера Добриновић).

87. Никола Андри - ГРЕНГОАР,  Теодоре 
Банвиља (Сава Тодоровић).

88. Г-ђа Ерел - МАЛИ ЛОРД,  Франсиса 
Џонсона Барнета (Сава Тодоровић).

1921.
89. Емилија - ОТЕЛО,  Виљема Шекспира 

(Витомир Богић).
90. Ренода - АРЛЕЗИЈАНКА,  Алфонса 

Додеа (Сава Тодоровић).
91. Мара - ПОЖАР СТРАСТИ,  Јосипа 

Косора (Михаило Исајловић).

1922.
92. Пастирка - УОБРАЖЕНИ БОЛЕСНИК,  

Молијера (Јуриј Ракитин).
93. Емилија - ОТЕЛО,  Виљема Шекспир 

(Михаило Исајловић).
94. Марина - ЕЛГА,  Герларда Хауптмана 

(Михаило Исајловић).
95. Маркиза од Живињија - ЉУБАВ БДИ, Г. 

де Кајаве и де Флера (Сава Тодоровић).
96. Олимпија - ГОСПОЂА С КАМЕЛИЈА  

МА,  А. Диме Сина (Пера Добриновић).
97. Војвоткиња од Јорка - РИЧАРДIII ,  

Виљема Шекспира (Михаило Исајловић).
98. Милка - ДОРЋОЛСКА ПОСЛА,  Илије 

Станојевића (Илија Станојевић).
99. Марија Васиљевна Толбухина - 

ПЛОДОВИ ПРОСВЕТЕ,  Лава 
Николајевича Толстоја (Јуриј Ракитин).

100. Маша - ЖИВИЛЕШ,  Лава 
Николајевича Толстоја (Јуриј Ракитин).

101. Марта Прево - У НОВОЈ КОЖИ,  
Етиена Реја.

1923.
102. Маруља - НАХОД,  Бранислава Нушића 

(Михаило Исајловић).
103. Лаура Ивановна - ВАСКРСЕЊЕ,  Анри 

Батаја по Толстоју (Велимир Живоји 
новић).

104. Мадам Хелзет - РОЗМЕРСХОЛМ,  
Хенрика Ибзена (Михаило Исајловић).

105. Трећа циганка - КОШТАНА,  Борисава 
Станковића (Сава Тодоровић).
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106. Дивона - САФО,  Алфонса Додеа и 
Адолфа Белоа.

107. Петра - ЂИДО,  Јанка Веселиновића и 
Драгомира Брзака (Димитрије Гинић).

108. Зиба - ЗУЛУМЋАР, Светозара 
Ћоровића (Димитрије Гинић).

109. Смиљка - СУЂАЈЕ,  Љубинка Петровића 
(Димитрије Гинић).

110. Милка - ДОРЋОЈ1СКА ПОСЈ1А,  Илије 
Станојевића (Сава Тодоровић).

111. Г-ђица Бонбанс - ТРИКОШ И 
KAKOJIE,  А. Мејака и JI. Халевија 
(Димитрије Гинић).

1924.
112. Дојкиња - БИТКА,  Пјер Фрондеа (Јуриј 

Ракитин).
113. Спириница - НАРОДНИ ПОСЈ1АНИК,  

Бранислава Нушића (Димитрије Гинић).
114. Васка - ЗОНА ЗАМФИРОВА,  Симе 

Бунића по Стевану Сремцу (Бранислав 
Нушић).

115. Едвига - КАФАНИЦА,  Тристана 
Бернара (Димитрије Гинић).

116. Пијада - ПОТЕРА,  Јанка Веселиновића 
и Илије Станојевића (Димитрије Гинић).

117. Ђиве - МАШКАРАТЕ ИСПОД  
КУПЉА,  Ива Војновића (Јуриј Ракитин).

118. Јелка Чизмићева - СЕОСКА ЛОЈ1А, 
Стевана Дескашева (Димитрије Гинић).

119. Г-ђа од Плесан - СВАДБЕНИ МАРШ,  
Анри Батаја (Велимир Живојиновић).

120. Никола Андри - ГРЕНГОАР,  Теодора 
Банвиља (Сава Тодоровић).

1925.
121. Г-ђа Поличинело - РУКА РУКУ  

МИЈЕ..., Хијасинта Бенавентеа (Јуриј 
Ракитин).

122. Ева - ЗГОДНА ПРИЛИКА,  Пјера 
Вебера.

123. Мара - ПЉУСАК,  Петра Петровића 
(Димитрије Гинић).

124. Г-ђа Алексићка - ГОЛГОТА,  Миливоја 
Предића (Димитрије Гинић).

125. Милка -ДОРЋОЛСКА ПОСЈ1А, Илије 
Станојевића (Димитрије Гинић).

126. Марта Прево - У НОВОЈ КОЖИ,  
Етиена Реја (Витомир Богић).

127. Дијана - ДВЕ СИРОТИЦЕ,  А. д’Енериа 
и Е. Кормона (Миодраг Мика Ристић).

128. Стана - ПУКОВНИК ЈЕЛИЋ,  Миливоја 
Предића (Димитрије Гинић).

1926.
129. Роксанда - СМРТ УРОША ПЕТОГ,  

Стефана Стефановића (Михаило 
Исајловић).

130. Г-ђа де Версеј -ЛЕПА ПУСТОЛОВИ-
НА,  Г. де Кајаве, Р. де Флера и Е. Реја (Јуриј
Ракитин).
131. Марселина - ФИГАРОВА ЖЕНИДБА  

ИЛИЛУДИ ДАН,  П. А. К. Бомаршеа 
(Бранко Гавела).

1927.
132. Софија - ПАРОЛА,  Душана 

Николајевића (Михаило Исајловић).
133. Јела - РУШКА,  Петра Петровића Пеције 

(Димитрије Гинић).
134. Пати - ГОСПОДСКА УЛИЦА,  Цемса 

Бариа (Јуриј Ракитин).
135. Ката Горопад - РИЂОКОСА,  Шандора 

Лукачиа (Драгољуб Гошић).
136. Јагода - ДЕВОЈА ЧКА КЛЕТВА,  

Љубинка Петровића (Димитрије Гинић).
137. Ташана - ТАШАНА,  Борисава 

Станковића (Димитрије Гинић).
138. Катарина - ДОГОРЕЛИ КРОВ,  

Божидара Николајевића (Бранко 
Гавела).

1928.
139. Грофица Нордстон - АНА  

КАРЕЊИНА,  Едмона Гироа по Л. Н. 
Толстоју (Витомир Богић).

140. Марија - ЦАРЕВИЋ АЛЕКСИЈЕ,  Д. С. 
Мерешковског (Јуриј Ракитин).

141. Милка Станојловић - ЧОВЕК СНУЈЕ, 
Велимира Живојиновића (Велимир 
Живојиновић и Димитрије Гинић).

1929.
142. Мара Никшина Бенеша - 

ДУБРОВА ЧКА ТРИЛОГИЈА - СУТОН,  
Ива Војновића (Бранко Гавела).

143. Камићева мајка - МИСТЕРИОЗНИ  
КАМИЋ,  Јосипа Кулунџића (Јосип 
Кулунџић).

144. Јока - ВЕЛИКА НЕДЕЉА,  Бранислава 
Нушића (Димитрије Гинић).

1930.
145. Анђа - 3:1, Петра Петровића Пеције 

(Витомир Богић).
146. Стана - ЧУЧУК СТАНА,  Милорада 

Петровића (Димитрије Гинић).
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147. Настасја - УЈКИН САН,  К. Волмелера 
по Достојевском (Јуриј Ракитин).

148. Маша - ЖИВИЛЕШ, Лава 
Николајевича Толстоја (Јуриј Ракитин).

149. Божана - НЕМАЊА,  Милоша Цветића 
(Радомир Плаовић).

1931.
150. Агата - ЈОВАН ВЛАДИСЛАВ,

Момчила Милошевића (Михаило 
Исајловић).

151. Игуманија - МАМЗЕЛ НИТУШ,  Анриа 
Мелака и Андера Милоа (Војислав 
Турински).

152. Јуца - КИР ЈАЊА,  Јована Стерије 
Поповића (Радомир Плаовић).

1932.
153. Вука - ЈУБИЛЕЈ,  Момчила Милошевића 

(Јосип Кулунџић).
154. Соколовићка - ВЕЧИТИ  

МЛАДОЖЕЊА,  Александра Илића по 
Јакову Игњатовићу (Јосип Кулунџић).

155. Јања Јеврић - МА ЧА, Петра Петровића 
Пеције (Радослав Веснић).

156. Цвета - ПУТЕМ ИСКУШЕЊА,  
Радослава Веснића (Радослав Веснић).

1933.
157. Теодора - НЕЧИСТА КРВ,  Боре 

Станковића (Јосип Кулунџић).
158. Тетка - ЧОВЕК ПОНОСАН ШТО 

НЕМА СРЕЋЕ,  Ранка Младеновића 
(Јуриј Ракитин).

159. Перса - БЕОГРАД НЕКАД И САД,  
Бранислава Нушића (Витомир Богић).

160. Боја - КНЕЗ ОД СЕМБЕРИЈЕ,  
Бранислава Нушића (Радослав Веснић).

161. Пеготи - ДА ВИД  КОПЕРФИЛД,  Макса 
Мореја по Чарлсу Дикенсу (Јуриј 
Ракитин).

1934.
162. Перса - СЕНТИМЕНТАЛНА БАНКА,  

Живојина Вукадиновића (Јосип 
Кулунџић).

163. Тетка Агата -ДОГОВОР КУЋУ 
ГРАДИ,  Милана Ђоковића (Радомир 
Плаовић).

164. Перса - ПОП ЋИРА И ПОП СПИРА , 
Александра Гавриловића по Стевану 
Сремцу (Драгољуб Гошић).

165. Беноата - ПРИВРЕМЕНА СЛОБОДА,

Мишела Дирана (Владета Драгутиновић).
166. Јуца - КИР Ј'АЊА,  Јована Стерије 

Поповића (Радомир Плаовић).

1935.
167. Јевросима - МАКСИМ ЦРНОЈЕВИЋ,  

Лазе Костића (Мата Милошевић).
168. Пулхерија Александровна - ЗЛОЧИН И 

КАЗНА,  Краснопољског по 
Достојевском (Н. О. Масалитинов).

169. Милица - ОСЛОБОЂЕЊЕ КОСТЕ  
ШЉУКЕ,  Петра С. Петровића (Јосип 
Кулунџић).

170. Тањина мајка - ПУТЕМ ЦВЕЋА,  
Валентина Катајева (Јуриј Ракитин).

171. Спасенија - ГОСПОДСКИ ДОМ, 
Радослава Веснића (Радослав Веснић).

172. Ана - НА ДРУГОЈ ОБАЛИ,  Десе 
Дугалић-Недељковић (Јосип Кулунџић).

1936.
173. Симка - СИЛЕ,  Бранимира Ћосића 

(Јосип Кулунџић).
174. Манда - ОБЈЕСТ ЖИВОТА,  (Емил 

Надворник).
175. Јелена - КОШАВА (ПАЛИЛУЛА  

ГОРИ),  Николе Јовановића (Мата 
Милошевић).

176. Маријота - ДОРЋОЛСКА ПОСЛА,  
Илије Станојевића (Димитрије Гинић).

177. Гена - МАЈСТОРИ,  Рачо Стојанова 
(Хрисан Цанков).

178. Мара - Д-Р,  Бранислава Нушића (Јосип 
Кулунџић).

1937.
179. Тода - МИС БЕОГРАД,  Петра С. 

Петровића (Петар С. Петровић).
180. Кева - НАШИ СМО,  Светислава 

Предића (Јован Гец).
181. Фрида - ДЕТ Е  У БОРБИ , Леонарда 

Вегнера (Хрисан Цанков).

1938.
182. Анђа - СУМЊИВО ЛИЦЕ,  Бранислава 

Нушића (Јован Гец).
183. Домаћица - КЛЕВЕТА,  Душана С. 

Николајевића (Радомир Плаовић).
184. Дамјанова мајка - БОЖЈИ ЧОВЕК,  

Милана Беговића (Мата Милошевић).
1939.
185. Пијада - ПОТЕРА,  Ј. Веселиновића и И. 

Станојевића (Драгољуб Гошић).
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186. Пава - ПАУЦИ,  Иве Ћипика (Драгољуб 
Гошић)., 20.5.1939.

187. Ташта - РАСТАНАК НА МОСТУ,  
Радомира Плаовића и Милана Ђоковића 
(Радомир Плаовић).

1940.
188. Ђудита - ЈУНАК ПРОТИВ СВОЈЕ 

ВОЉЕ,  Сергија Пуљезеа (Страхиња 
Петровић).

189. Дока, Манетова тетка - ЗОНА ЗАМФИ-  
РОВА,  Симе Бунића по Стевану 
Сремцу (Драгољуб Гошић).

1941.
190. Марина - ЕЈ1ГА, Герарда Хауптмана 

(Јуриј Ракитин).
191. Вука - ЈУБИЛЕЈ,  Момчила Милошевића 

(Милан Стојановић).
192. Г-ђа Леша - ПОСАО ЈЕ ПОСАО ,

Октава Мирбоа (Вера Греч и Поликарп 
Павлов).

1942.
193. Г-ђа Соколовић - ВЕЧИТИ 

МЛАДОЖЕЊА, Јакова Игњатовића 
(Десанка Дугалић).

1944.
194. Катарина -ДОГОРЕЛИ КРОВ,  

Божидара С. Николајевића (Јован 
Поповић).

1945.
195. Павка - НАРОДНИ ПОСЛАНИК , 

Бранислава Нушића (Страхиња 
Петровић).

196. Петрија - ХАЈДУК СТАНКО.  Хуго 
Клајна по Јанку Веселиновићу (Драгољуб 
Гошић).

197. Симка - СИЛЕ,  Миле Димић по 
Бранимиру Ћосићу (Вјекослав Афрић).

198. Степанида Орлова - МИСИЈА МИСТЕР  
ПЕРКИНСА УЗЕ МЉИ  
БОЉШЕВИКА,  Александра Корнејчука 
(Вјекослав Афрић).

199. Дока - ЗОНА ЗАМФИРОВА,  Симе 
Бунића по Стевану Сремцу (Драгољуб 
Гошић).

200. Тетка Савка - ГОСПОЂА МИНИСТАР  
КА,  Бранислава Нушића (Драгољуб 
Гошић).

201. Марија Тарасовна Кречет - ПЛАТОН  
КРЕЧЕТ.  Александра Корнејчука 
(Владета Драгутиновић).

1946.
202. Ана Павловна - ЖИВИ ЛЕШ,  Лава 

Николајевича Толстоја (Јуриј Ракитин).
203. Манефа - КОЛА МУДРОСТИ - ДВОЈА  

ЛУДОСТИ,  А. Н. Островског (Јуриј 
Ракитин и Мата Милошевић).

204. Савега - ПРОТЕКЦИЈА,  Бранислава 
Нушића (Драгољуб Гошић).

1947.
205. Баба Вера - МЛАДА ГАРДА,  Гљеба 

Гракова по А. Фадејеву (Браслав 
Борозан).

206. Салче - КОШТАНА,  Борисава 
Станковића (Драгољуб Гошић).

1948.
207. Еди - МАЛЕЛИСИЦЕ,  Лилијане 

Хелман (Хуго Клајн).

1949.
208. Капитолина Петровна - ЦРВЕНА  

МАРАМА,  Сергија Михалкова 
(Мирослав Дедић).

209. Мара - ВЛАСТ,  Бранислава Нушића 
(Браслав Борозан).

1950.
210. Г-ђа Леша - ПОСАО ЈЕ ПОСАО,  

Октава Мирбоа (Браслав Борозан).

1951.
211. Стана - РАСКРСНИЦА,  Милана 

Ђоковића (Милан Ђоковић).

1952.
212. Јевда - ЗОНА ЗАМФИРОВА,  Милана 

Ђоковића по Стевану Сремцу (Милан 
Ђоковић).

1953.
213. Дадиља - МЕДЕЈА , Еурипида (Хуго 

Клајн).

1954.
214. Јерманова мајка - СЛУГЕ,  Ивана 

Цанкара (Славко Јан).

1955.
215. Тетка Савка - ГОСПОЂА МИНИСТАР  

КА,  Бранислава Нушића (Душан 
Владисављевић).

1956.
216. Бака Еугенија - ДРВЕЋЕ УМИРЕ 

УСПРАВНО,
Алехандра Касонеа (ОпБенка Милићевић).
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Приватан фотос 
Теодоре Арсеновић, с 

почетка глумачке 
каријере, 1906.

Теодора Арсеновић као 
Принц Орловски у 

оперети "Слепи миш" 
Јохана Штрауса, 

Народно позориште у 
Београду, 1908.



Теодора Арсеновић као 
циганка Ацучена у 
опери "Трубадур" 
Ђузепе Вердија, 
Народно позориште у 
Београду, 1913.



Теодора Арсеновић као 
Елмира у комедији 

"Тартиф" Молијера, 
Народно позориште у 

Београду, 1921.



Теодора Арсеновић као 
Роксанда у драми 
"Смрт Уроша Петог" 
Стефана Стефановића, 
Народно позориште у 
Београду, 1926.



Теодора Арсеновић као 
Тетка у драми "Човек 

гшносан што нема 
среће"Ранка 

Младеновића, Народно 
позориште у Београду, 

1933.



"Ташана" Борисава 
Станковића 
(Димитрије Гинић), 
Народно позориште 
у Београду, 1927. 
Димитрије Гинић - Хаџи 
Риста, Перса Павловић 
- Стана, Теодора 
Арсеновић - Ташана, у 
средини са децом, 
Марица Поповић - Ката.

Теодора Арсеновић као 
Коштана у истоименом 
комаду с певањем Боре 
Станковића, коју је са 
успехом играла дуги низ 
година.



Теодора Арсеновић као 
Ташана у истименој 

драми с певањем Боре 
Станковића, Народно 

Позориште у Београду,
1927.

Теодора Арсеновић као 
Бака Еугенија у драми 

"Дрвеће умире усправно" 
Алехандра Касонеа, 

Народно Позориште у 
Београду, 1956, којомје 

прославила своју 
50-годишњицу 

уметничког рада.



Теодора Арсеновић као 
Стана у комаду с 
певањем "Чучук Стана" 
Милорада М. 
Петровића, Народно 
позориште у Београду,
1930. године, којом је 
прославила своју 
25-годишњицу 
уметничког рада.



Теодора Арсеновић као 
Мара Никшина Бенеша 

удрами "Дубровачка 
трилогија - Сутон" Иве 

Војновића, Народно 
позориште у Београду,

1929.



1. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, ПОШЛА АНКА НА ИОДУ, сиимљена у дискографској 
кући His master’s voice, 5 - 13475, VI - 7, 914

2. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran, ПОШЛА АНКА НА ВОДУ,  снимљена у дискографској 
кући Одеон, А 300238, II - 7, 3223, II - 8, 3222, III - 8, 3167, XVII - 4, 11393, CII, 15270

3. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, уз пратњу оркестра 1926. године, ТРИПУТ ТИ 
ЧУКНАМ НА ПЕНЏЕР,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300237, II - 7, 3223, II - 
8, 3222, XVII - 4,11393, III - 8, 3167, CII, 15270

4. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran, ДУДЕ, БЕЛО ДУДЕ,  снимљена у дискографској кући 
His master’s voicc, 5 - 13428, XXIII - 5,14552

5. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran. уз пратњу оркестра, ДУДЕ, БЕЛО ДУДЕ,  снимљена у 
дискографској кући Одеон, А 300231, VI - 5, 916

6. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, циганска глазба, МОЈ ДИЛБЕРЕ,  снимљена у диско 
графској кући Edison Bcll, Z 1164, XIV - 9, 8406, XXIII - 6, 14553

7. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran, циганска глазба, НА КРАЈ СЕЛА ШАРЕНА ЧЕСМА,  
снимљена у дискографској кући Edison Bell, Z 1164, XIV - 9, 8406, XXIII - 6, 14553

8. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran, ХВАЛИЛА СЕ ЖУТА ДУЊ А , снимљена у дискограф 
ској кући His mastcr’s voicc, 5 - 13476, XV - 3, 8402

9. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, ОЈ МЛАДОСТИ ТУЖПИ ДАНИ,  снимљена у диско 
графскоЈ кући His master’s voice, 5 - 13477, XV - 3, 8402

10. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran. уз пратњу оркестра, ДЕКА СЕ ЧУЛО, ВИДЕЛО,  
снимљена у дискографској кући Одеон, А 300232, VI - 5, 916

11. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran, САДИЛА МОМА ЛОЈЗЕ,  снимљена у дискографској 
кући His mastcr’ s voicc, 5 - 13474, VI - 7, 914

12. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, уз пратњу оркестра 1926. године, НИШТА МЕ НЕ 
БОЛЕ,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300285, XXI - 4. 13140, CI, 15269

13. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, уз пратњу оркестра 1926. године, Д ЕВЕ Т ГОДИНА  
МИНАЛО, ЏАНУМ,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300286, XXI - 4, 13104, CI, 
15269

14. Арсеновић Теодора, mczzo-sopran, Д ЕВЕ Т ГОДИНА МИНАЛО, ЏАНУМ,  снимљена у 
дискографској кући His mastcr s voicc, 5 - 13429, XXIII - 5, 14552

15. Арсеновић Теодора, mezzo-sopran, уз пратњу оркестра 1926. године, ДАФИНКА ПЛАТ  
НО БЕЉАШЕ,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300290, CV, 15268

16. Бошњаковић Милица и Арсеновић Теодора, уз пратњу оркестра, МОЈ ЂЕРДАНЕ,  
снимљена у дискографској кући Одеон, А 300233, III - 9, 3166

17. Бошњаковић Милица и Арсеновић Теодора, дует уз пратњу оркестра 1926. године,
АМАН, АМАН,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300227, II - 2, 3228, XXII - 7,
14236

18. Бошњаковић Милица и Арсеновић Теодора, дует уз пратњу оркестра, СИТНА КИША 
ПАДАЛА,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300234, III - 4, 3166

19. Бошњаковић Милица и Арсеновић Теодора, дует уз пратњу оркестра 1926. године, 
ВИЛИНСКА ПЕСМА,  снимљена у дискографској кући Одеон, А 300226, II - 2, 3228, XXII -
7, 14236

20. Стокић Жанка и Арсеновић Теодора, ЗГОДИЛО МИ СЕ, снимљена у дискографској кући 
Одеон, А 192956, X - 9, 3195

21. Арсеновић Теодора, уз пратњу оркестра 1926. године, БУМБУЛ ПОЈЕ,  Христић Стевана, 
снимљена у дискографској кући Одеон, А 300289, CV, 15268

' Верослава Петровић: Каталог старих грамофонских плоча из збирке Музеја позоришне 
уметности Србије, МПУС, Београд, 1973.

НАРОДНЕ ПЕСМЕ које је Teodopa Арсеновић снимила на грамофонскчм илочама:*
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1. Станојевић Илија - Чича и Арсеновић Теодора, ИВКОВА CJIABA (Калча), Сремца 
Стевана и Брзак Драгомира, снимљено у дискографској кући Edison Bcil, Z 1116, V - 1 930,
X - 10 3208, XI -1 3219, XIII - 5 3249, XIII - 4 3250, XV - 5 8400, XVI - 3 10727, VI - 10 911

2. Станојевић Илија - Чича и Арсеновић Теодора, КОШТАНА  (Митке и Коштана I и II део), 
Станковић Боре, снимљено у дискографској кући Edison Bcll. Z 1167, XII - 6 3258, XII - 7 
3257, XIII - 3 3251, XV - 4 8401, XIX - 7 11471, XXIV - 1 14544

3. Стокић Жанка, Арсеновић Теодора, Златковић Александар и Душановић Милорад, ЂИДО 
(I чин), Веселиновић Јанка и Брзак Драгомира, снимљено у дискографској кући Edison Bcli, 
Z 1816, IX - 5 3213

СКЕЧЕВИ, које је Teodopa Арсеновић снимила на Грамофонским плочама:

1. Станојевић Илија - Чича, Арсеновић Теодора и Стокић Жанка, ДОРЋОЛСКИ ЖУР,  
снимљено у дискографској кући Одеон, А 192834 а, VI - 10 911

2. Станојевић Илија - Чича, Арсеновић Теодора и Стокић Жанка, ДОРЋОЛСКИ ЖУР,  
снимљено у дискографској кући Edison Bcll, Z - 1166, V - 1 930, X - 10 3208, XI - 1 3219, XIII -
4 3250, XIII - 5 3249, XV - 5 840, XVI - 3 10727

3. Станојевић Илија - Чича, Арсеновић Теодора и Стокић Жанка, СЕДЕ-ЉКА КОД ТРИ 
ШЕШИРА,  снимљено у дискографској кући Edison Bcll, Z 1173, IV - 4 922, V - 2 931, XIII - 2 
3252, XV - 8 8540

4. Станојевић Илија - Чича, Арсеновић Теодора и Стокић Жанка, ШВАБА И ЦИНЦАРИН  
НА ПРСТЕНУ,  снимљено у дискографској кући Одеон, А 192789 а, X - 3, 3192

Д РАМ СКИ  ФРАГМЕНТИ, које је Tendopa Арсеновић снчмнлч hci/грамофонским илочама:

Teodopa Арсеновић у непознашој улози, 1906.
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1. Теодора Арсеновић у непознатој улози, на почетку своје каријере у Народном позоришту у 
Београду.

2. Теодора Арсеновић као Јела у комаду с певањем СеоскиЛола Еде Тота, Народно 
позориште у Београду, 1914.

3. Теодора Арсеновић као Марта у трагедији Јелисавета Ђуре Јакшића, Народно позориште 
у Београду, 1912.

4. Породица Теодоре Боберић-Арсеновић, с краја деветнаестог века, опа је прва с десна.
5. Теодора Арсеновић, с почетка двадесетог века.
6. Теодора Арсеновић, 1918.
7. Теодора Арсеновић са својим оцем у Перлезу.
8. Теодора Арсеновић у средини, са сестрама свога мужа Милоша, 1917.
9. Теодора Арсеновић са својим мужем Милошем Арсеновићем, новина-рем, за кога се удала 

крајем 1909.
10. Теодора Арсеновић (седи друга с десна) на једној приватној забави, пре Првог светског 

рата.
11. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, 1917.
12. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, 1917.
13. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, с почетка глумачке каријере, 1906.
14. Теодора Арсеновић у непознатој улози, 1906.
15. Теодора Арсеновић као Принц Орловски у оперети Слепи мши Јохана Штрауса, Народно 

позориште у Београду, 1908.
16. Теодора Арсеновић као Фани Елслер у драми Орлић Едмонда Ростана, Народно 

позориште у Београду, 1910.
17. Теодора Арсеновић као Ђулсе у комаду с певањем Пут око света Бранислава Нушића, 

Народно позориште у Београду, 1911.
18. Теодора Арсеновић као Нина у комедији Матори момци Викторијен Сардуа, Народно 

позориште у Београду, 1912.
19. Теодора Арсеновић као Марина у драми Елга Герхарда Хауптмана, Народно позориште у 

Београду, 1913.
20. Теодора Арсеновић као Косовска девојка у драмској песми, с певањем Косовска траГеди 

ја Жарка Лазаревића, Народно позориште у Београду, 1913.
21. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, пре Првог светског рата.
22. Теодора Арсеновић као циганка Ацучена у опери Трубадур Ђузепе Вердија, Народно 

позориште у Београду, 1913.
23. Теодора Арсеновић као Царевићка Ирина у трагедији Смрт Ивана Грозног А. К. 

Толстоја, Народно позориште у Београду, 1914.
24. Разне улоге Теодоре Арсеновић, фотомонтажа.
25. Теодора Арсеновић као Сузуки у опери Мадам Батерфлај  Ђакомо Пучинија, Народно 

позориште у Београду, 1920.
26. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, двадесетих година овог века.
27. Теодора Арсеновић као Коштана у истоименом комаду с певањем Боре Станковића, коју 

је са успехом играла дуги низ година.
28. Теодора Арсеновић као Елмира у комедији Тартиф Молијера, Народно позориште у 

Београду, 1921.
29. Теодора Арсеновић као Дијана, грофица Линијер у драми Две сиротице А. д Енериа и Е. 

Кормона, Народно позориште у Београду, 1925.
30. Теодора Арсеновић као Катарина у драми ДоГорели кров Божидара С. Николајевића, 

Народно позориште у Београду, 1927.
31. Теодора Арсеновић као Мара Никшина Бенеша у драми Дубровачка трилоГија - Сутон 

Ива Војновића, Народно позориште у Београду, 1929.
32. Теодора Арсеновић као Тетка у драми Човек поносан што нема среће Ранка

ПОПИС ЕКСПОНА ТА:
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Младеновића, Народно позориште у Београду, 1933.
33. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, са Оредном Св. Саве IV реда, који је примила при 

ликом 25-годишњице уметничког рада, 1930.
34. Теодора Арсеновић као Ташана у истоименој драми с певањем Боре Станковића, Народно 

позориште у Београду, 1927.
35. Теодора Арсеновић као Петра у комаду с певањем Ђидо Јанка Веселиновића и Драгомира 

Брзака, Народно позориште у Београду, 1923.
36. Теодора Арсеповић као Анђа у комедији 3:1 Петра Петровића Пеције, Народно 

позориште у Београду, 1930.
37. Теодора Арсеновић као Стана у комаду с певањем Чучук Стита Милорада М. Петровића, 

Народно позориште у Београду, 1930. године, којом је прославила 25-годишњицу умет 
ничког рада.

38. Теодора Арсеновић као Катарина у драмп ДоГорели кров Божидара С. Николајевића, 
Народно позориште у Београду, 1944.

39. Теодора Арсеновић као Роксанда у драми Смрт Уроша ПетоГ Стефана Стефановића, 
Народно позориште у Београду, 1926.

40. Теодора Арсеновић као Божана у драми Немања Милоша Цветића, Народно позориште у 
Београду, 1930.

41. Теодора Арсеновић као Спасенија у комаду Господски дом Радослава М. Веснића, 
Народно позориште у Београду, 1935.

42. Теодора Арсеновић као Г-ђа Леша у комаду Посао је посао Октаве Мирбоа, Народно 
позориште у Београду, 1941.

43. Пуковник Јелић Миливоја Предића, (Димитрије Гинић), Народно позориште у Београду,
1925. С лева: Јован Антонијевић - Мића, Димитрије Гинић - Стојан, Душан Раденковић - 
Јован Јелић, Теодора Арсеновић - Стана и Невенка Урбанова - његов син.

44. ДоГорели кров Божидара С. Николајевића, (Бранко Гавела), Народно позориште у 
Београду, 1927. Сава Тодоровић - Стерије Николић и Теодора Арсеновић - Катарина.

45. 3:1 Петра Петровића Пеције, (Внтомир Богић), Народно позориште у Београду, 1930. С 
лева: Теодора Арсеновић - Анђа, Милорад Душановић - Радојица Милић, Душан 
Раденковић - Јован ЈБуштина, Жанка Стокић - Смиља, Божа Николић - Лука Вујић и 
Лепосава Петровић - Рада Стајићева.

46. Јубилеј Момчила Милошевића, (Јосип Кулунџић), Народно позориште у Београду, 1932. С 
лева, стоје: Пеција Петровић - Прелић, Ружа Текић - Јелена, Жанка Стокић - Анђа, 
Витомир Богић - Данило Вукелић, седе: Драгољуб Гошић - Алексије Петровић и Теодора 
Арсеновић - Вука.

47. Договор кућу Гради Милана Ђоковића, (Радомир Плаовић), Народно позориште у 
Београду, 1934. С лева: Теодора Арсеновић - Тетка Агата, Радомир Плаовић - Глувонеми 
и Лепосава Петровић - Рођака куће Димитријевића.

48. БеоГрад некад и сад Бранислава Нушића, (Витомир Богић),Народно позориште у 
Београду, 1933. С лева: Теодора Арсеновић - Перса, Евка Микулић - Милица, Витомир 
Богић - Никола.

49. Кир Јин,а Јована Стерије Поповића, (Радомир Плаовић), Народио позориште у Београду,
1931. С лева: Теодора Арсеновић - Јуца, Драгољуб Гошић - Кир Јања, Милорад 
Душановић - Мишнћ, Н. Јовановић - Петар, Невенка Микулић - Катица, Марко 
Маринковић - Кир Дима.

50. Дубровачка триолоГија - Сутон Ива Војновића, (Бранко Гавела), Народно позориште у 
Београду, 1929. Теодора Арсеновић - Мара Никшина Бенеша и Дара Милошевић - Павле.

51. Кола мудрости-двоја лудости А. Н. Островског, (Јуриј Ракитин, Мата Милошевић), 
Народно позориште у Београду, 1946. С лева, стоје: Милорад Душановић, Божа Николић, 
Бранко Ђорђевић, Никола Гашић, Александар Златковић, Мата Милошевић; седе: Зора 
Златковић, Роксанда Луковић, Теодора Арсеновић, Јелка Вујић, Ирена Јовановић; на поду: 
Реља Ђурић, Јелица Бијели.

52. Кола мудрости-двоја лудости А. Н. Островског, (Јуриј Ракитин, Мата Милошевић),
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Народно позориште у Београду, 1946. С лева: Зора Златковић - Графика Климовна 
Глумова, Теодора Арсеновић - Манефа, Роксанда Луковић - Прва готованка Турусине, 
Јелка Вујић - Софија Ивановна Турусина, Јелица Бијели - Машенка.

53. Мале лисице Лилијане Хелман, ( Хуго Клајн), Народно позориште у Београду, 1948. Воја 
Јовановић - Хорас Гиденз и Теодора Арсеновић - Еди.

54. Власт Бранислава Нушића, (Браслав Борозан), Народно позориште у Београду, 1949. С 
лева: Теодора Арсеновић - Мара, Анка Врбанић - Кума, Сима Илић - Кум Сава, Бранко 
Ђорђевић - Милоје, Љубинка Бобић - Госпа Мица, Марко Маринковић - Арса.

55. Посао је посао Октава Мирбоа, (Браслав Борозан), Народно позориште у Београду, 1950. 
године. С лева: Реља Ђурић - Маркиз Порсле, Божа Николић - Исидор Леша, Теодора 
Арсеновић - Г-ђа Леша, Нада Шкрињар - Жермена.

56. Посао је посао Октава Мирбоа, (Браслав Борозан), Народно позориште у Београду, 1950. 
С лева: Божа Николић - Исидор Леша, Теодора Арсеновић - Г-ђа Леша, Нада Шкрињар - 
Жермена.

57. Раскрсница Милана Ђоковића, (Милан Ђоковић), Народно позориште у Београду, 1951. С 
лева: Мирослав Петровић - Бошко, Теодора Арсеновић - Стана и Воја Јовановић - Живан.

58. Теодора Арсеновић као Бака Еугенија у драми Дрвеће умире усправно Алехандра 
Касонеа, Народно позориште у Београду, 1956. којом је прославила 50-годишњицу 
уметничког рада.

59. Дрвеће умире усправно Алехандра Касонеа, (Огњенка Милићевић), Народно позориште у 
Београду, 1956. С лева: Нада Шкрињар - Марта-Исабел, Милан Пузић - Маурисио, Теодора 
Арсеновић - Бака Еугенија и Страхиња Петровић - господин Балбоа.

60. Карикатура Теодоре Арсеновић, аутора потписаног иницијалима Н. К.
61. Ансамбл Драме београдског Народног позоришта (Теодора Арсеновић у трећем реду, у 

средини) приликом гостовања у Софији, испред њиховог театра, 1936.
62. Диплома коју је Теодора Арсеновић добила уз Народни орден за грађанске заслуге од 

бугарског краља Бориса III, 1936.
63. Приватан фотос Теодоре Арсеновић, са Оредном Св. Саве IV реда, који је примила при 

ликом 25-годишњице уметничког рада, 1930.
64. Теодора Арсеновић са цвећем, после своје прославе 25-годишњице уметничког рада, 1930.
65. Добрица Милутиновић као Хајдук Вељко Петровић и Теодора Арсеновић као Стана у 

комаду с певањем Чучук Стана Милорада М. Петровића, (Димитрије Гинић), којом је 
Теодора обележила свој јубилеј, 1930. у Народном позоришту у Београду.

66. Програм свечане представе којом је Теодора обележила свој јубилеј, 1930. у Народном 
позоришту у Београду.

67. Диплома о додељеном Ордену Св. Саве IV реда, од стране Његовог Величанства 
Александра I Карађорђевића, 1930.

68. Повеља Удружења глумаца Срба, Хрвата и Словенаца Теодори Арсеновић као њеном 
члану и основачу.
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